mejorar el ambiente atmosférico en nuestra region. El mismo entorno que no conoce fronteras
administrativo-territoriales, y que respiramos todos: funcionarios, propietarios de vehiculos,
comerciantes de petroleo, ingenieros, ambientalistas y gente justa.
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DIE LUNGEN DES PLANETEN SIND IN GEFAHR
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Zusammenfassung. Der Einfluss des Waldes auf die Atmosphédre im Allgemeinen wird analysiert.
Der Einfluss des Waldes auf das Klima wird betrachtet.
Schliisselwérter: Baume, Wald, Atmosphére, Klima, Photosynthese.

Die Zusammensetzung der atmosphérischen Luft beeinflusst das Wachstum des Waldes.
Besonders starke negative Auswirkungen auf den Wald haben Rauchgase und Emissionen von
Industriebetrieben. Einige Arten (Fichte, Kiefer, Eberesche, Birke) sind stark und sehr stark von der
Gasbelastung der Luft betroffen. Andere (Eiche, Pappel, Ulme und vor allem Erle, Rotschalen)
reagieren schwach und sehr schwach auf dieses Phianomen, das in Stidten und Industriebetrieben
besonders gefahrlich ist.

Im Gegenzug reinigt der Wald die Luft von Staub und anderen schidlichen
Verunreinigungen, bereichert sie mit Ozon, gibt verschiedene fliichtige Chemikalien frei, die sich
positiv. auf den menschlichen Korper auswirken. Darunter sind Phytonzide, die
krankheitserregenden Bakterien abgetdtet.

Der Wind fordert die Bestaubung der Bliiten der meisten Holzarten, streut Samen, bildet oft
Baumstdmme. Je stirker die Winde sind, desto geringer ist die Produktivitit des Waldes. Je stirker
der Wind wirkt, desto stirker sind die Wurzelsysteme. Der Wind kann grofe Schiaden am Wald
verursachen, besonders fiir windgetriebene Fichten. Erheblicher Schaden fiir den Wald bringt das
Austrocknen von Biumen, insbesondere Kiefern mit Birke.

Der Riickfluss des Waldes auf den Wind ist ebenfalls sehr grof3. Der Wind im Wald
tiberschreitet fast nie Geschwindigkeiten von 1 m pro Sekunde. Der praktisch méBigende Einfluss
der Waldbénder auf den Wind erstreckt sich iiber eine Entfernung, die der 30- bis 40-fachen Hohe
des Waldbandes entspricht. Walder und Waldbéander reduzieren die Moglichkeit einer Winderosion
von Bdden erheblich. Die Auswirkungen des Klimawandels auf Wélder zeigen sich sowohl in der
geologischen Geschichte als auch in der Gegenwart. Es gibt jedoch auch einen umgekehrten
Einfluss des Waldes auf das Klima, der auf die unterschiedlichen Eigenschaften der Walddecke
zuriickzufiithren ist. Zum Beispiel verdndert das Vorhandensein von Holz die reflektierenden
Eigenschaften der Erdoberfliche und modifiziert dadurch die von der Oberfliche wihrend des
Tages aufgenommene Wirmemenge. Der Wald beeinflusst den hydrologischen Zyklus und die
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Verdampfungsfahigkeit und macht das Klima der Region milder und feuchter. Im Wald hélt die
Schneedecke lédnger an, glittet die Friihlingstemperaturen und so werden die Risiken von
Friihlingshochwasser reduziert.

Aber vielleicht die wichtigste Eigenschaft der Wilder ist seine Funktion, die sich auf das
globale Klima auswirkt und mit der Umsetzung des Kohlenstoffkreislaufs verbunden ist. Eine Phase
dieses Zyklus durchlduft das Kohlendioxid in der Atmosphéire, dessen Konzentration, erhoht und
die Hauptursache fiir die moderne Erwarmung bildet.

Wiahrend der Photosynthese wird Kohlenstoff aus der Atmosphére in der Pflanzenbiomasse
absorbiert und gespeichert und die Atmosphére wird mit Sauerstoff angereichert. In den Medien
werden Wilder als «Planetenlungen» bezeichnet, aber der Gasaustausch des Waldes mit der
Atmosphire ist nicht so einfach. Neben der Photosynthese findet in Waldokosystemen eine
Zersetzung organischer Substanz statt, das Atmung heifit. Zahlreiche Tiere atmen, die pflanzliche
Biomasse esse; Pilze und Bakterien atmen, die tote Pflanzenreste und organische Substanz des
Bodens zersetzen, die Pflanzen selbst auch atmen. In alten Wildern sind die Sauerstoffproduktion
und die Atmung eng ausgeglichen, wodurch die jahrliche Kohlenstoffbilanz nahe Null liegt. Dies
bedeutet jedoch nicht, dass die Altwélder keine Rolle bei der Regulierung der
Gaszusammensetzung der Atmosphire spielen. Nur die Periode der aktiven Absorption von
Kohlenstoff in ihnen ist vorbei, und jetzt sind sie Hiiter von «konserviertem» Kohlenstoff, der
keinen Treibhauseffekt mehr verursachen kann.

Der Wald speichert Kohlenstoff in der Biomasse von Pflanzen, in Totholz und Totholz, in
der Waldstreu und im Humus des Bodens. In borealen Wildern ist es der Boden, der als
Hauptspeicher flir Kohlenstoftf dient, wiahrend in tropischen Pflanzen Biomasse verwendet wird.

Junge wachsende Wailder unterscheiden sich in ihrem Kohlenstoftkreislauf von alten
Wildern. Hier iiberwiegen produktive Prozesse die Zersetzung, wodurch erhohen sich die
Kohlenstoffvorrite, die den Abfluss von Kohlendioxid aus der Atmosphire bewirken. Gerade die
jungen Wilder sind in vollem Umfang die griinen Lungen des Planeten.

Man kann den Kohlenstoftkreislauf von Wildern auf regionaler Ebene betrachten. Wélder
unterliegen verschiedenen storenden Einfliissen: Holzhacken, Waldbrinden, Schadlingsbefall,
Windboen usw. Diese Auswirkungen fiihren zum Tod oder Abbau von Wéldern, zum Verlust von
Kohlenstoffreserven und zur Emission von Kohlendioxid in die Atmosphire. Gliicklicherweise
konnen die Kohlenstoffverluste durch Wilder reversibel sein. Wenn sich junge Wilder nach dem
Abholzen wiederangebaut werden, wird der Kohlenstoffspeicher durch das Wachstum von
Biomasse und das Auffiillen anderer Vorrite schrittweise ausgeglichen. Wenn an den Abholzstellen
jedoch Anderungen der Landnutzung auftreten, beispielsweise die Umwandlung in Ackerland, gibt
es keine Entschiddigung der Verluste.

Wie wird die Situation, wenn man annimmt, dass es keine Anderungen der Landnutzung
gibt? Wenn das Niveau der storenden Einfliisse konstant ist, wird die Gesamtheit der Wélder in der
Region angepasst. Es entsteht ein stabiles Verhdltnis von Waldfldchen unterschiedlichen Alters. Die
gesamten Kohlenstoffreserven der Wélder in der Region stabilisieren sich und die regionale
Kohlenstoffbilanz der Wilder ndhert sich Null (beeintrichtigte Verluste werden durchsteigende
Kohlenstoffreserven in jungen Waildern ausgeglichen). Wenn das Ausmal3 der Storungen mit der
Zeit zunimmt, verlieren die Walder Kohlenstoff und werden zu einer Quelle von Kohlendioxid.
Wenn sie abnimmt, haben Wilder die Fahigkeit, zusdtzliche Mengen an Kohlenstoff aufzunehmen.
So wird das Ausmal} der storenden Einfliisse zu einem Hebel, der das Kohlenstoffbudget der
Wailder steuert. Dieser Hebel wird bereits seit mehreren Jahrtausenden in erster Linie vom
Menschen kontrolliert.
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